
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 04.12.2013 
 

 
Anwesend:  15 PGR-Mitglieder 
Abwesend:  Herr Pfarrer Bauernfeind, Kaplan Pater Shibu, Herr Diakon Stangl., Herr Lohde, Herr 

Pfister (alle entschuldigt) 
Frau Zitztelsberger (unentschuldigt) 

 
Protokollführerin:  Frau Dernai 
Leitung der Sitzung:  Herr Goller  
 
TOP 1  Eröffnung und Begrüßung 
 
Herr Goller begrüßt die anwesenden PGR-Mitglieder. 
 
TOP 2 Geistliches Wort 

 
Herr Niedermeyer gestaltet das heutige geistliche Wort mit Gedanken zum neuen Beleuchtungskonzept 
der Firma Osram in der Sixtinischen Kapelle. 
 
TOP 3 Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit  
 
Herr Goller stellt fest, dass der Pfarrgemeinderat aufgrund der Anwesenheit für diese Sitzung 
beschlussfähig ist. 
 
TOP 4 Genehmigung der Tagesordnung, Protokollnachlese und Genehmigung des Protokolls der 

letzten Sitzung  
 
Die Tagesordnung für die heutige Sitzung wird einstimmig genehmigt. 
 
Protokollnachlese: 
 Das Treffen aller KV im Pfarrverband mit Vertretern des Ordinariats erfordert weitere Gespräche. 
 Zur Pfarrheimrenovierung gibt es jetzt einen neuen Gesprächstermin mit Herrn Gastberger  

(dieser Termin kam nach einem Artikel in der Süddeutschen Zeitung zustande). Die 
Planungsphase läuft an bzw. wird fortgesetzt. 
Herr Dr. Decker ist zum Vorsitzenden des Wahlausschusses für die PGR –Wahlen im Februar 
2014 bestimmt worden. Die Kandidaten sollen bis Anfang Januar 2014 geworben werden. 
Am 14.12. findet das Wintergrillen im Pfarrgarten statt. 

 
Das Protokoll der letzten Sitzung wird einstimmig genehmigt. 
 
TOP 5 Aktuelle aus der Pfarrgemeinde und der Kirchenverwaltung 
 
Herr Diakon Dr. Artmann berichtet über folgende Punkte:  

- Die weiteren Gespräche für die Haushaltsverbunds-Gründung finden Ende Januar / 
Anfang Februar statt. 

- Die letzte Sitzung mit der Gemeindeberatung (nach 3 ½  Jahren Zusammenarbeit) hat 
stattgefunden ( es waren insgesamt 90 Beratungsstunden) 

- Das Angebot während des Advents ist in unserer Pfarrei sehr groß 
- Herr Roland Muhr wird am 07.12. mit einer Abschiedsfeier verabschiedet 

 
TOP 6 Themen aus dem Pfarrverbandsrat 
 
Es fand aktuell keine Sitzung des Pfarrverbandsrates statt. 
 
TOP 7 Fragebogen des Vatikan zu Ehe, Familie und Sexualität 
 

Das Ordinariat München hat den Familienbund Bayern beauftragt, die Befragung durchzuführen (Der 
Fragebogen ist unter: www.familienbund-bayern.de zu finden) 
Die Antworten sollen bis 15. Dezember eingereicht werden. Eine direkte Befragung der Katholiken im 
Erzbistum München und Freising fand  bisher nicht statt. In anderen deutschen Diözesen wurden die 
Menschen aktiver befragt.  
Der Papst braucht evtl. bei diesen Themen unsere Unterstützung; wir sollten die Möglichkeit nutzen 
unsere Meinung zu einem so wichtigen Thema zu äußeren. 
Bitte an alle: Fragebogen ausfüllen und Befragung publik machen. 



Weitere Möglichkeiten an der Befragung teilzunehmen: 
 
Umfrage von Stuttgart/Rottenburg: 
http://www.drs.de/initiativen/papstumfrage.html 
 
BDKJ 
http://www.bdkj.de/bdkjde/bdkj-aktive/formulare/vatikan-umfrage.html 
 
Schweizer Pastoral-Planungskommission 
http://umfrage.spi-stgallen.ch/index.php?sid=88173&lang=de 
 
Laieninitiative Österreich 
http://surveystudio.eu/laieninitiative/vatikanumfrage/index.php 
 
Nach unserer Sitzung hat auch das Erzbistum München und Freising einen Fragebogen veröffentlicht: 
www.muenchner-kirchennachrichten.de 
 
 
TOP 8 Advent 2013 
 
Gemütliches Beisammensein der PGR-Mitglieder 
 
TOP 9 Verschiedenes und Termin für die Sitzung im Januar 
 
Für den Ehrenamtlichen Empfang am 25. Januar 2014: Bitte schnellstmöglich personelle Änderungen in 
den Gruppierungen bekanntgeben. 
Das Essen wird wieder bestellt; die Getränke werden durch uns besorgt und ausgeschenkt. 
  
Die Lichtvesper am 20.12. beginnt um 19 Uhr; nicht wie im Adventskalender angegeben um 18 Uhr. 
 
Die scheidenden Oberministranten werden im Engelamt am 22.12. verabschiedet. 
 
Am 24. Januar feiern wir den Gottesdienst zur Woche der Einheit der Christen um 19 Uhr in St. 
Magdalena. 
 
Programmpunkte für den ÖKT werden noch gesucht. 
 
Bitte die einzelnen Termine für 2014 bekanntgeben, damit wieder eine Jahresübersicht erstellt werden 
kann. 
 
Frau Müller teilt mit, dass der Gottesdienst zum Sonntag der Weltmission eine sehr schöne Feier war. 
 
Der Weihnachtsbasar erbrachte Einnahmen in Höhe von 10.800 Euro (eine Steigerung um 300 Euro);  
das bedeutet einen Gewinn von 8.200 Euro. Leider gab es in diesem Jahr keine Adventskranzsegnung. 
Die Verteilung aller Einnahmen aus 2013 erfolgt voraussichtlich noch im Dezember. 
Der Eine-Welt-Laden erzielte Einnahmen in Höhe von 800  Euro. 
 
Am 16. März findet das Fastenessen statt. 
 
Frau Hagenhoff gibt das Ergebnis der Caritas-Herbstsammlung bekannt: 10.516,95 Euro (eine 
Steigerung um 1.000 Euro gegenüber dem Frühjahr). 
 
 
 
 

 
Nächste Vorstandssitzung:  per e-Mail 
Nächste PGR-Sitzung:   15. Januar 2014 um 19.30 Uhr im Sitzungszimmer 
 
 
 
 
gez.       gez. 
Gerd Goller      Carmen Dernai 
PGR Vorsitzender     für das Protokoll 


